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indizi più generali, non proceda come do-
vrebbe nell' interesse del paese e dei con-
t r ibuent i . Non in tendo entrare nelle que-
stioni circa la competenza o meno del-
l 'onorevole Sapori to, circa le s impatie o 
ant ipat ie che lo circondano, circa gli a t t r i t i 
f ra lui e, per esempio, l 'onorevole Abi-
gnente e l 'onorevole Bertolini . Qualunque 
siano le cause del fenomeno, mi limito a 
constatare che è ve ramen te gravissimo il 
f a t t o che noi ci t roviamo di f ronte a con-
suntivi di amministrazioni importantissime, 
che sono presentati all 'ultimo momento e 
le cui giustificazioni non sembrano cono-
sciute che personalmente dal presidente 
della Giunta del bilancio... 

A B I G N E N T E , presidente della Giunta 
generale del bilancio. Ora gliele darò esau-
rienti. 

G R A Z I A D E I . . . .quando chi fino a ieri 
era relatore della Giunta non sa nulla o 
ritiene di avere egli solo i document i e nega 
che altri li abbiano avut i e che li abbiano 
visti. 

Ora come si dovrebbe procedere perchè 
l 'esame dei consuntivi venisse f a t t o in tempo 
utile ed in modo tale da sodisfare i legit-
t imi desideri del paese? 

L'onorevole Giolitti ha ci tato l 'u l t ima 
deliberazione della Giunta del bilancio ed 
ha f a t to osservare che la disposizione per 
la quale il monopolio dei consuntivi viene 
so t t r a t to alla persona che ne era il solo 
t i to lare , e viene invece spezzettato nel senso 
che ogni relatore dei preventivi diventa 
relatore del consuntivo per la par te che 
r iguarda il preventivo da lui esaminato, 
questa disposizione è tale da garant i re a 
sufficienza la Camera. 

Mi permet to di osservare che essa rappre-
senterà un miglioramento, in quan to isti tui-
sce una specie di regime di concorrenza in 
contrapposto al regime di monopolio Sapo-
r i to , ma non mi sembra che ci garantisca an-
cora completamente . Anche limitando il con-
trollo al suo carat tere legislativo, non sì può 
pensare che un individuo, specialmente poi 
quando molte saranno le singole persone che 
d 'ora innanzi dovranno esaminare questi con-
suntivi, e quindi po t ranno avere capacità, 
a t t i t ud in i e preparazioni diverse, che un 
individuo possa esaminare a fondo, sol-
t an to per il controllo legislativo, anche un 
unico bilancio consuntivo. 

D 'a l t ra pa r t e mi pare che abbia ragione 
l 'onorevole Giolitti quando osserva all 'ono-
revole Chiesa che il nominare degli impie-
gati, dipendenti dal potere esecutivo, a 

control lare l 'operato dei loro superiori, sia 
sotto un pr imo aspe t to poco liberale e sotto 
un secondo contrario alle norme fonda-
men ta l i di ogni gerarchia, anche della ge-
rarchia socialista. 

Quindi mi pare, ed è ques ta la proposta 
che vorrei fare, se non con un ordine del 
giorno almeno come raccomandazione, che . 
si debba invi tare la Giunta del bilancio a 
proporre ent ro un breve termine alla Ca-
mera i modi con i quali essa r i t iene sia più 
oppor tuno procedere ad un esauriente con-
trollo legislativo dei consuntivi, nel senso 
che non possiamo oggi come oggi r i tenere 
che la deliberazione della Giunta a cui si è 
r i ch iamato l 'onorevole Giolitti, quan tunque 
rappresent i un progresso, possa da sè sola 
garant i rc i dagli inconvenienti che l 'onore-
vole Chiesa ha messo in luce {Bene!) 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole Abignente . 

ABIGNEJSTTE, presidente della Giunta 
generale del bilancio. (Segni di attenzione). 
Onorevoli colleghi, sono s tato f a t to bersa-
glio a t u t t i gli strali, non sol tanto oggi, ma 
fin dal 23 marzo, giorno in cui t u t t i sapevano 
che io non poteva intervenire alla Camera 
perchè in regolare congedo ed all 'estero. 

Consentitemi dunque ampia libertà di pa-
rola. Eingrazio in primo luogo l 'onorevole 
Aguglia il quale fu il solo che si ricordò, 
il 23 marzo, della mia povera persona; e co-
mincerò dal confutare , in breve, talune delle 
maggiori accuse che ci sono s ta te mosse 
dall 'onorevole Chiesa, par lando in pr imo 
luogo delle accuse generiche, perchè delle 
specifiche discuterò in seguito, me t t endo 
t u t t o in chiaro, dappoiché la Camera deve 
t u t t o sapere dall '« alla zita. 

Si dice: discussione strozzata in Giunta 
del bilancio e s t rozzata alla Camera. Mala 
Camera t u t t a è tes t imone che mai è s t a t a 
f a t t a una discussione dei consuntivi così 
ampia come questa volta. Dirò anzi che il 
primo consunt ivo ebbe, nella Giunta e nella 
Sot togiunta , una discussione quale mai dise-
gni di legge simili avevano avuto dacché la 
Giunta del bilancio è s t a t a ist i tui ta. F u rive-
duto non solo dalla Giunta e dalla Sotto-
giunta , ma furono preparat i t u t t i i docu-
ment i di controllo e ponderate t u t t e le affer-
mazioni del relatore, e furono f a t t e t u t t e le 
rett ifiche prima di esser por ta to dinanzi alla 
Camera. 

Per il consuntivo ordinario 1906-907, vi 
fu una discussione che impegnò la Giunta 
e la Sot togiunta per l ' intera giornata. E la 
discussione sul consuntivo ferroviario im-


